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73. ‣ Frank Frigyes (1890-1976)

place du tertre, (párizs, montmartre) 1927

Olaj, vászon, 70,5 x 80 cm
Jelezve jobbra lent: Frank Frigyes Paris

kezdő ár: 10 000 000 Ft / 32 258 eUr
Becsérték: 18 000 000 - 24 000 000 Ft
estimated value: 58 065 - 77 419 eUr

kiállítva:

‣ XCIII. Csoportkiállítás: Frank Frigyes, Orsós Ferenc, Scheiber Hugó, Tihanyi J. Lajos, 
 Vass Elemér és Esseő Erzsébet műveiből, 
 Ernst Múzeum, Budapest, 1927. október, katalógs: 87. (Place du Tertre címen)

reproDukálva:

‣ Modern magyar festészet 1919–1964. 
 Szerk. Kieselbach Tamás, Budapest, 2004. 492. katalógus: 940. (Párizs címen)

1. Frank Frigyes: Place St. Andre des Arts, 1926
 magántulajdon
2. Frank Frigyes: Párizsi autóbusz, 1927
 magántulajdon 
3. Frank Frigyes műtermében
4. Biére des Aiglons, Párizs
 A kávézó, ahonnan rálátás nyílt 
 a Frank által megfestett térre

5. Place de Tertre, Párizs
6. Place de Tertre, Párizs napjainkban
7. Maurice Utrillo: La Place du Tertre, 1910 körül
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1927 októberében 350 és 1500 pengő kö-

zötti összegért lehetett megvásárolni Frank Fri-

gyes legújabb párizsi sorozatának lenyűgöző 

darabjait. A művész tizenhét remek párizsi ut-

carészletet mutatott be ekkor a budapesti Ernst 

Múzeumban. Lázár Béla a következő gondo-

latokkal vezette fel a kollekciót a tárlatot kísé-

rő katalógusban: „A negyedik teremben Frank 

Frigyes párizsi tanulmányútjának eredményei-

vel találkozunk. Régi kifejezési eszközeit tova-

fejlesztve, most új festői hatásokkal gazdagí-

totta palettáját. Széles formalátás, a feketék 

felszínesítése, a formák leegyszerűsítése jel-

lemzi. A nagyvárosi élet változatossága ragad-

ta meg érdeklődését; a tiszta színfoltokból fel-

épített utcarészletek, a nagyváros figurái, mint 

eleven és mozgalmas életteljesség, gyújtották 

fel képzeletét.”

A művész és Mimi néven híressé vált felesége, 

1925 tavaszától két éven keresztül tartózkod-

tak Párizsban, az európai kultúra és műveltség 

egykori és ma is legfőbb központjában. Frank 

már az első év végén kiállított a veretes pári-

zsi Őszi Szalonon (Salon d’Automne) valamint 

a Francia Művészek Társaságánál (Société 

des Artistes Français) is. Felesége egyik re-

mek portréja, ez utóbbinál hivatalos elisme-

résben is részesült. Ennek a díjnak az elnye-

rése, valamint a szereplését követő kedvező 

hírlapi kritikák tették lehetővé, hogy két teljes 

éven át a francia fővárosban maradhassanak. 

Talán ez volt Frank és Mimi legboldogabb idő-

szaka, mely a művész által alkotott képeken is 

tükröződik. Párizs az igazi és önfeledten fel-

szabadult örömfestészetet hozta ki Frankból, 

akinek ecsetje alól szebbnél gyönyörűbb vá-

rosképek és portrék sorozatai kerültek ki ekkor. 

Megkereste a legizgalmasabb Montmartre és 

Montparnasse környéki látványosságokat és 

friss látásmóddal, merész képkivágatokkal, 

élénk és tiszta színekkel, valamint expresszív 

festésmóddal megörökítette azokat. 1927 feb-

ruárjában a világhírű Bernheim Jeune Galéria 

rendezett kiállítást Frank legújabb műveiből. 

A Bernheim Jeune fivérek által veze-

tett kiállítóhely még az első világégés előtt 

vált híressé, előbb a neoimpresszionisták és 

a Nabis művészek alkotásaival foglalkoztak, 
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1901-ben Van Gogh, 1907-ben pedig 

Cézanne műveit láthatta itt a közönség. 

A két háború között azonban az expresszív irá-

nyok is teret kaptak náluk, így Matisse, Utrillo, 

Chagall és Van Dongen is rendszeres kiállítója 

lett a galériának. Frank 1927-es kollekciója 

kiváló sajtóvisszhangot kapott, melyről a ha-

zai hírlapokból is értesülhettek a művészetek 

iránt érdeklődők.

„A párizsi tanulmányút azt jelentette számom-

ra, amit régen a németalföldi festőknek az 

itáliai mesterek képeihez történő zarándoklás. 

Erős hatással voltak rám a korai Matisse-képek, 

Cézanne, Chagall, Rouault, Soutine világa, és 

főleg Van Gogh, akinek elég volt ráhelyeznie 

a ceruzát a papírra és máris valami nagyszerű, 

csak rá jellemző vonal született. Párizsban lát-

tam először Picassoművet is, és ez valóságos 

belső felfordulást idézett elő bennem.” – fog-

lalta össze a párizsi évek meghatározó művé-

szi élményét Frank.

Mivel az 1927 február elején Bernheim 

Jeunenél bemutatott Frank-kollekció még 

nem tartalmazta a most aukcióra kerülő, Place 

du Tertre című képet, így feltételezhető, hogy 

az vagy a tárlat heteiben, vagy valamivel, de 

nem sokkal később született. Ezt a feltételezést 

erősítik a képen megjelenő még későtéli 

kopasz fák és a láthatóan hűvös időjárás. 

A Budapesten viszont már kiállított mű és 

társai hatalmas sikert arattak. Frank Frigyes 

e sorozatával lépett az École de Paris magyar 

képviselői közé. A Párizsi Iskola elnevezés nem 

takar egyértelmű stílusegységet, az ide sorolt 

művészeket nem elsősorban a stílusrokonság, 

hanem a modern metropolisz lüktető való-

ságának szerelme kötötte össze. A francia 

művészettörténet az École de Paris gyűjtőnév 

alatt, főként olyan, kiváló tehetségű és külföldi 

származású művészeket csoportosít, akik Pá-

rizsban alkottak a két világháború közötti idő-

szakban. A Budapestnél lényegesen nagyobb, 

csillogóbb és modernebb Párizs élményvilágát 

feldolgozó képek, igen népszerűek voltak a 

hazai műgyűjtők köreiben. A rendkívül színes 

és expresszív párizsi sorozat darabjain Frank 

valósággal tobzódott a világvárosra jellemző, 

plakátok, fényreklámok és különböző színes 

feliratok kavalkádjával tarkított látványban. 

A Place du Tertre alapján is kijelenthető, 

hogy Frank ekkori festészetére Van Gogh 

és Matisse elragadóan dekoratív látásmódja 

mellett, az írott szöveget festői nyersanyagnak 

tekintő kubizmus is erőteljes hatással volt. 

A Place du Tertre és társai izgalmas időutazást 

tesznek lehetővé a húszas évek Párizsába.

rum attila

8.  Vincent Van Gogh: 
  Restaurant de la Sirène Asnières-ben, 1887 
  Musée d'Orsay, Párizs

9.  Maurice Utrillo: 
  Place des Abbesses a Montmartre-nál, 1931


